



# 房 角 石

2016年6月11日

聖經故事：代下32章；王下19章  
註釋：《先知與君王》第30章

## 不像別神



Photo by The Crystal Lenz

## 存心節

“這樣，耶和華救希西家和耶路撒冷的居民脫離亞述王西拿基立的手，也脫離一切仇敵的手，又賜他們四境平安。”

（代下32:22）

## 聚光燈

“沒有甚麼較比運用信心更迅速激發信心。猶大王已經為那未來的風暴作了準備；而這時他既篤信那論到亞述人的預言必然應驗，所以就堅心倚賴上帝……縱使那新近征服了世上最強大的國家、在以色列的撒瑪利亞誇勝的亞述大軍，現在要轉鋒攻打猶大，這又算得了甚麼呢？……猶大已一無所懼；因為他們的倚靠乃在乎耶和華。”

（《先知與君王》第30章，第22段）

# 你的看法？

請用圓圈標注“贊成”與“不贊成”，以此表明你對以下每一個論述的觀點：

- |    |     |                            |
|----|-----|----------------------------|
| 贊成 | 不贊成 | 信靠上帝的人永遠不必害怕。              |
| 贊成 | 不贊成 | 上帝會確保不讓任何糟糕的事情臨到祂的子民。      |
| 贊成 | 不贊成 | 即使當我們做錯的時候，我們也可以相信上帝會看顧我們。 |
| 贊成 | 不贊成 | 為困難的時期做準備是一種對上帝缺乏信心的表現。    |

## 你知道嗎？

亞述王西拿基立做王二十四年。在他統治期間，亞述帝國是周圍列邦中最為強大，最令人膽戰心驚的國家。西拿基立的父親薩爾貢打敗了北國以色列，並且俘虜了二萬七千名以色列人。這些俘虜可能被指派去做苦工，在亞述帝國的首都尼尼微大城挖運河。

亞述王西拿基立也曾打敗過巴比倫，但是他卻無法打敗猶大王希西家，儘管猶大不過是一個沒有強大軍事力量的小國家。信靠上帝使希西家王以及他的百姓能在打敗列國的暴君面前屹立不倒。

## 走進故事

“這虔誠的事以後，亞述王西拿基立來侵入猶大，圍困一切堅固城，想要攻破佔據。希西家見西拿基立來，定意要攻打耶路撒冷，就與首領和勇士商議，塞住城外的泉源。他們就都幫助他。於是有許多人聚集，塞了一切泉源，並通流國中的小河，說，亞述王來，為何讓他得著許多水呢。希西家力圖自強，就修築所有拆毀的城牆，高與城樓相齊。在城外又築一城，堅固大衛城的米羅，製造了許多軍器，盾牌。”

“設立軍長管理百姓，將他們招聚在城門的寬闊處，用話勉勵他們，說，你們當剛強壯膽，不要因亞述王和跟隨他的大軍恐懼，驚慌。因為與我們同在的，比與他們同在的更大。與他們同在的是肉臂，與我們同在

的是耶和華我們的神，他必幫助我們，為我們爭戰。百姓就靠猶大王希西家的話，安然無懼了。”

“此後，亞述王西拿基立和他的全軍攻打拉吉，就差遣臣僕到耶路撒冷見猶大王希西家和一切在耶路撒冷的猶大人，說：‘亞述王西拿基立如此說，你們倚靠甚麼，還在耶路撒冷受困呢。希西家對你們說耶和華我們的神必救我們脫離亞述王的手，這不是誘惑你們，使你們受飢渴而死麼。這希西家豈不是廢去耶和華的邱壇和祭壇，吩咐猶大與耶路撒冷的人說你們當在一個壇前敬拜，在其上燒香麼。我與我列祖向列邦所行的，你們豈不知道麼。列邦的神何嘗能救自己的國脫離我手呢。我列祖所滅的國，那些神中誰能救自己的民脫離我手呢？難道你們的神能救你們脫離我手麼？’”

“所以你們不要叫希西家這樣欺哄誘惑你們，也不要信他。因為沒有一國一邦的神能救自己的民脫離我手和我列祖的手，何況你們的神更不能救你們脫離我的手。”

“希西家王和亞摩斯的兒子先知以賽亞因此禱告，向天呼求。耶和華就差遣一個使者進入亞述王營中，把所有大能的勇士和官長，將帥盡都滅了。亞述王滿面含羞地回到本國，進了他神的廟中，有他親生的（兒子）在那裡用刀殺了他。”

“這樣，耶和華救希西家和耶路撒冷的居民脫離亞述王西拿基立的手，也脫離一切（仇敵）的手，又賜他們四境平安。”

（代下32:1-15,20-22）



# 妙語連珠

“我要向山舉目；我的幫助從何而來？我的幫助從造天地的耶和華而來。”（詩121:1-2）

“你不要怕他們，因那為你爭戰的是耶和華你的上帝。”（申3:22）

“有人靠車，有人靠馬，但我們要提到耶和華我們上帝的名。”（詩20:7）

“不要因這大軍恐懼驚惶；因為勝敗不在乎你們，乃在乎上帝。”（代下20:15）

“既是這樣，還有什麼說的呢？上帝若幫助我們，誰能敵擋我們呢？”（羅8:31）

## 走出故事

猶大王希西家為亞述王西拿基立對耶路撒冷的進攻做了哪些準備？

希西家對他的百姓說了哪些希望的信息？

西拿基立是如何恐嚇猶大的百姓？他的自信心是建立在甚麼基礎上？

你認為猶大百姓對西拿基立的恐嚇做出了甚麼反應？

你想上帝為甚麼直接打敗了亞述的軍隊，而沒有讓猶大的軍隊與之戰鬥並獲勝呢？

## 名言錦囊

“不要將自己的生命浪費在疑惑與恐懼之中，努力從事擺在你面前的工作，確保此時此刻的忠於職責就是為日後所做的最好準備。”——拉爾夫·瓦爾多·愛默生，十九世紀美國詩人，演說家，散文作家。

“當我們停下來表現出恐怖的表情，每一次這樣的經歷都使我們獲得力量，勇氣，與信心……我們必須要做自己認為辦不到的事情。”——埃莉諾·羅斯福，二十世紀美國人道主義者，聯合國外交官，美國第一夫人。

## 安息日

當西拿基立的軍隊圍困耶路撒冷時，希西家王做了一些實際的準備，以便預備好作戰。請閱讀歷代志下32:1-6，希西家王使耶路撒冷準備好作戰，列出三項希西家所做的具體事情：

- 1, \_\_\_\_\_
- 2, \_\_\_\_\_
- 3, \_\_\_\_\_

希西家王所做的準備告訴我們他是如何信靠上帝的？這些準備顯明他確實信靠上帝，還是不信靠上帝？

設想你正要參加一次高難度的考試。你祈求上帝的幫助——與此同時，你也在竭盡全力學習！做充分的準備並不意味著你對上帝缺乏信心，這反而是將我們置於一個能得蒙上帝幫助的境地。

## 星期日

古時候各大城市都有城牆，在那個時代，圍困是一種流行的戰爭策略。你只要將你的軍隊團團包圍在敵軍城牆的周圍，然後等待他們投降或者餓死就可以了。西拿基立就計劃借著此種方法來征服耶路撒冷。

當然，如果你是城外負責圍困敵軍的一方，你的士兵可能會感到無聊，厭煩，甚至在他們不作出任何行動之時，會漸漸離去。所以，進攻的部隊就儘可能使圍困的時間縮短。因此，他們可能會散布消息，以便削弱城內士兵的士氣和鬥志。

西拿基立對耶路撒冷百姓所散布的消息恰好是針對他們希望的中心——希西家對上帝的信靠。為要削弱耶路撒冷居民的信心，西拿基立都做了哪些宣傳？

亞述的軍隊曾經歷了巨大的勝利。在他們所征服之國家的眾多神明中，沒有一個能在他們面前站立得住。但是以色列的上帝與這些神明截然不同——祂乃是真神，祂有能力，而且也已經準備好保護祂的百姓。

## 星期一

請閱讀不同版本聖經中對本週存心節的翻譯（代下32:22），（如果你手頭沒有幾種版本的聖經，你可以登陸[www.biblegateway.com](http://www.biblegateway.com) 閱讀）。注意本節經文的最後半句（“又賜他們四境平安”）在翻譯上有哪些不同？

當你思考上帝對你的保護時，這些不同的聖經版本中，哪一種譯文最鼓舞你？請加以解釋。

## 星期二

“沒有甚麼較比運用信心更能迅速激發信心”。在本課“聚光燈”中這段摘自《先知與君王》的句子告訴我們，培養更加信靠上帝的最佳方法其實很簡單，就是完全信靠祂！猶大的居民發現，耶和華並不像其他的神明——事實上祂足有能力拯救他們。

請思考你今日生活中所遇到的某個需要信靠上帝，需要祂關懷的情形。然後，想出三次在過去的生活中，上帝曾經保護你並幫助過你的情形。請將這些事情列出來：

上帝過去對你的引導和保護，是如何讓你對未來抱有希望的？

## 星期三

在本課的“妙語連珠”中，請選擇一個鼓舞你的經文。然後剪下一條一英吋長的圖畫紙，或者賀卡紙，將這節經文整齊的抄寫在這張紙條上。並將這紙條作為你聖經中的一個書籤，以便提醒你在困難的時期依然信靠上帝！

## 星期四

請回顧星期二的課程。你是否沒有一些信靠上帝的經驗而很難來信靠上帝呢？其實你可以從其他人的經驗中學習！如果在星期二你無法列出三件事情，請與父母，教師，以及某個比你接受信仰時間更長的朋友進行談論。詢問他們經驗中上帝對他們的拯救和關懷。

他們的經歷是如何鼓舞了你？

父母 \_\_\_\_\_  
教師 \_\_\_\_\_  
朋友 \_\_\_\_\_

如果你仍然需要第三個見證，你可以寫“上帝拯救耶路撒冷城脫離了西拿基立的軍隊。”聖經中充滿了上帝搭救祂子民的見證。

## 星期五

懷愛倫告訴我們“我們不必為未來擔憂恐懼，除非我們忘記了上帝帶領我們的方法，以及我們過去歷史中的教導。”（《資訊選粹》第三卷，原文第162頁）。請思考自己以及別人所經歷上帝的帶領，保護，以及大能之時，這些話語如何鼓勵了你？

## 本週閱讀\*

### 《先知與君王》第30章。

\* 懷愛倫著作托管委員會和太平洋出版聯合會已經為你進行了專門的現代化改編。訪問以下網站獲取更多資訊：  
[www.cornerstoneconnections.net](http://www.cornerstoneconnections.net) 堅持這項閱讀計劃，你將在一年之內至少讀完一本歷代之爭叢書。